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POLITIK/ØKONOMI

Merkel vil samarbejde om a-kraft
Forbundskansler Angela Merkel vil indgå atom-
kraftsamarbejde med Frankrig, primært mellem 
tyske Siemens og franske Areva, hvoraf sidst-
nævnte er verdens største producent af atom-
kraftværker. Planen kom frem, da Merkel i går 
var vært for præsident Sarkozy ved et minitop-
møde på slottet i Meseberg nord for Berlin. 

Mødet kom i stand, fordi Tyskland er bekym-
ret over udviklingen i den franske energisektor, 
hvor Gaz de France og Suez efter sammenlægnin-
gen bliver verdens tredjestørste energikoncern 
og dermed en alvorlig konkurrent til tyske Eon 
og RWE. Merkel understregede derfor, at hun i 
det hele taget er interesseret i tættere samarbejde 
mellem franske og tyske energikoncerner.

Parlamentet har besluttet at udfase tysk atom-
kraft inden 2020, men Merkel ventes at søge  dette 
annulleret, hvis hun en dag får fl ertal i Forbunds-
dagen uden at være afhængig af koalitionspart-
neren SPD. Hun har hun besluttet at investere 
600 mio. kr. i forskning i atomkraft.  Rosendahl 

Nawaz Sharif retur til Jeddah
Nawaz Sharif, Pakistans korruptionsanklagede 
fhv. premierminister, landede mandag eftermid-
dag i Jeddah i Saudi-Arabien, efter han tidligere 
på dagen forsøgte at vende tilbage til Pakistan for 
at genoptage sit politiske virke. Ved ankomsten til 
hovedstaden Islamabad blev hans fl y omringet af 
sikkerhedssoldater, som isolerede ham og holdt 
ham på afstand af ankomsthallen, hvor tusinder 
af tilhængere var mødt op for at modtage ham.

Sharif returnerede til Pakistan, efter at landets 
højesteret har erklæret, at der ikke er juridiske 
forhindringer herfor. Imidlertid mener Mushar-
raf, at Sharif har indgået en aftale om ikke at ven-
de tilbage før 2010 mod ikke at blive anklaget for 
korruption og hvidvask af penge, mens han var 
premierminister sidst i 90’erne.  Ritzau/AFP

Svenske lejligheder steg 26 pct
De svenske lejlighedspriser steg 26 pct. på års-
basis i de tre måneder til og med august mod en 
stigning på 23 pct. i foregående periode. Den 
gennemsnitlige lejlighedspris steg til 1,36 mio. 
sv. kr. (1,09 mio. kr.), oplyser foreningen af ejen-
domsmæglere. Priserne på énfamiliehuse steg 11 
pct. og er nu på gennemsnitligt 1,86 mio. sv. kr.

Centralbanken har forhøjet sin toneangivende 
rente ni gange siden januar sidste år fra rekord-
lavt niveau for at kølne væksten og begrænse 
stigningen i boligpriser og forbrugslån. Huspris-
stigningerne har accelereret i år, efter at regerin-
gen lovede at sænke ejendomsskatterne og fjer-
ne formueskatten.  Bloomberg

Stor bøde for at fornærme Suharto
Det amerikanske ugeblad Time Magazine er ble-
vet idømt en bøde på 106 mio. dollar (575 mio. 
kr.) for at ærekrænke tidligere præsident Suhar-
to. Det oplyser en talsmand for den indonesiske 
højesteret. 

Time skrev i 1999, at Suharto under sin 32-åri-
ge regeringsperiode samlede sig en formue på 15 
mia. dollar, og at størstedelen af pengene var fl yt-
tet fra banker i Schweiz til Østrig. Det skulle an-
giveligt være sket, inden store demonstrationer 
i 1998 tvang Suharto til at træde tilbage. Suhar-
to har beskyldt Time for at ærekrænke ikke bare 
ham, men den indonesiske nation.  Ritzau/AP

Konservativ sejr i Marokko
Marokkos nationalistiske uafhængighedsparti, 
Istiq lal, har overraskende sejret ved parlaments-
valget og fortrængt det største islamiske parti, det 
moderate Retfærdigheds- og Udviklingspartiet 
(PJD), til andenpladsen, oplyste Indenrigsmini-
steriet i Rabat mandag.

Istiqlal har fået 52 pladser i parlamentet, mens 
PJD har fået 46. Det konservative Istiqlal tilhø-
rer regeringskoalitionen. Det højreorienterede 
Fol kets Bevægelse fi k 41, mens centrumspartiet 
Den Nationale Samling af Uafhængige, RNI, fi k 
39. Den Socialistiske Union, USFP, en vigtig koa-
litionspartner for Istiqlal, fi k 38.  Ritzau/Reuters

Olie
AF KLAUS GIVSKOV

NEW YORK – Med en ver-
den i både vækstproblemer 
og gældskrise er det med 
stor spænding, at fi nans-
markederne i dag venter på, 
hvad OPEC-landene beslut-
ter på deres ordinære mini-
stermøde i Wien. 

Vil de øge olieprodukti-
onen, eller holde fast i det 
seneste års mantra: »Ver-
den har olie nok, det er raf-
fi naderikapaciteten, der er 

■ for lille, og lagrene der er for 
store«. 

Alt tyder på, at mantraet 
vinder, for de olieministre, 
der ankom til den østrig-
ske hovedstad i går, var stort 
set alle enige om, at den nu-
værende produktion er til-
strækkelig. Den blev sidste 
år skåret ned med 1,7 mio. 
daglige tønder. I august pro-
ducerede OPEC godt 30 
mio. daglige tønder, eller 36 
pct. af verdens olieforbrug. 
En tredjedel kommer fra 
Saudi Arabien. Om det er de 
rigtige tal, er der ingen, der 

ved, for fl ere af landene er 
kendte for at eksportere me-
re end de må, så alle OPEC-
statistikker skal tages med et 
stort gran salt. Oliepriserne 
har i år løftet sig 25 pct., og 
alt tyder nu på, at OPEC kun 
er tilfreds med en oliepris på 
minimum 70 dollar, hvor 60 
dollar tidligere var målet. 

Fald i Brent

Faldet i dollar-kursen spil-
ler selvfølgelig også en rol-
le. Olie af Brent-typen nåede 
sin rekord den 7. august sid-

OPEC fastholder sin  

Statsbesøg
RUNE VITUS HARRITSHØJ

BUENOS AIRES – Når den 
brasilianske præsident, Luiz 
Inácio Lula da Silva, i mor-
gen sætter sine ben på dansk 
jord er det første gang, Dan-
mark får offi cielt besøg af 
Brasiliens statsleder. 

Lula, der i januar indledte 
sin anden periode efter hans 
genvalg i oktober 2006, 
kommer som repræsentant 
for et stort men med dan-
ske øjne forholdvist overset 
marked. 

Brasilien er med sine knap 
190 mio. indbyggere og en 

■ købekraftdygtig middelklas-
se på 40 mio. Latin amerikas 
største økonomi. I 2006 steg 
den danske eksport til Bra-
silien med 13 pct., mens den 
til stadighed mere og mere 
konkurrencedygtige brasi-
lianske økonomi øgede dets 
import med 27 pct. 

Skabe opmærksomhed

I Dansk Industri forventer 
vicedirektør Thomas Bus-
trup, at »præsident Lulas 
besøg i DI vil skabe stor op-
mærksomhed for Brasilien 
og dermed bevirke at endnu 
fl ere virksomheder vil etab-
lere sig i Brasilien.«

Udenrigsministeriet lan-
cerer på torsdag en ny La-
tinamerika-strategi, »Dan-
mark i Latinamerika 
– Muligheder og Partner-
skaber«. Strategien sigter 
på at styrke indsatsen over 
hele Latinamerika særligt 
på handelsområdet. Rege-
ringen opfatter potentialet 
i Latinamerika for stort, og 
Danmark arbejder for fri-
handelsaftaler med blandt 
andet handelsfællesskabet 
Mercosur, Andeslandene 
samt Mellemamerika. 

Derudover skal den nye 
Latinamerika-strategi styr-
ke EU’s eksisterende frihan-
delsaftaler med Mexico og 

Chile. Implicit i strategien 
ønsker regeringen at styrke 
samarbejdet om Corporate 
Social Responsibility mel-
lem latinamerikanske og 
danske virksomheder. 

Få dage efter Lulas be-
søg lander den argentin-
ske udenrigs- og handels-
minister, Jorge Taiana, den 
17. september i København 
for at stå i spidsen for et to-
dages seminar om investe-
ringsmuligheder i Argenti-
na. For statsminister Anders 
Fogh Rasmussen (V) bliver 
det et gensyn med præsident 
Lula efter statsministerens 
Argentina- og Brasilien-tur 
i forsommeren.

Præsident Lula 
besøger Danmark

Mantra om nok 
olie og for 
lidt lagerplads ser 
ud til at vinde ved 
OPEC-møde

Den brasilianske præsident Luiz Inàcio Lula da Silva ankommer i morgen til Danmark til det første offi cielle brasilianske statsbesøg. 
Foto: Scanpix
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produktion
ste år i 78,70. Den faldt i går 
forud for mødet med 0,77 
cent til 74,30 dollar. 

»Markedet har ikke brug 
for mere olie i øjeblikket,« 
lyder det fra Shokri Gha-
nem, formand for Libyens 
statsejede oliefi rma, Natio-
nal Oli Corp. Det, der denne 
gang gør det sandsynligt, at 
olieprisen holdes, er, at også 
OPEC’s præsident, Moha-
med al-Hamli, der samtidig 
er olieminister i De For-
enede Arabiske Emirater, 
har den samme opfattelse. 
OPEC ventes i sin udtalelse 

efter mødet i dag at nævne 
de lavere vækstforventnin-
ger i USA, som vil betyde et 
mindre olieforbrug, OECD 
sætter nu væksten i USA i år 
til 1,9 og i eurolandene til 2,6 
– begge netop justeret ned.

Omvendt kan en hård vin-
ter på den vestlige halvkug-
le, nemt føre til mangel på 
olie til opvarmning og høje-
re priser, men det mener fl e-
re analytikere, at OPEC vil 
klare i forbindelse med sit 
december-møde. Grunden 
er blandt andet, at der jo er 
fl ere måneders forsinkelser 

mellem produktion og for-
brug, og at der allerede lig-
ger meget på lager, når det 
kolde vejr sætter ind.

OPEC regner med, at ver-
dens olieforbrug til næste år 
vil løfte sig med 1,34 mio. 
daglige tønder per dag eller 
1,6 pct. til 87,06 mio. tønder. 
Det Internationale Energi-
agentur kommer i morgen 
med sin månedsrapport, og 
de amerikanske lagertal vil 
også dukke op til overfl a-
den.

klaus.givskov@borsen.dk

Beskyttelse
AF JENS THOMSEN

BRUXELLES – Europas omstridte 
regler om handelsbeskyttelse, som fl ere 
gange har skabt bitter splittelse blandt 
EU-landene om især tekstiler og sko 
fra Kina, skal gennem en grundig revi-
sion, hvis det står til handelskommis-
sær Peter Mandelson.

Han vil gøre det sværere for euro-
pæiske virksomheder at starte anti-
dumpingsager mod konkurrenter i 
lande uden for EU og gøre mere for at 
vurdere, om gevinsten ved at indføre 
straftold på udvalgte udenlandske va-
rer for at beskytte EU-virksomheder 
kan måle sig med de samlede omkost-
ninger for samfundet som helhed.

Stor politisk modstand

Mandelsons forslag til reviderede anti-
dumpingregler bliver sendt i intern 
høring i EU-Kommissionen i næste 
måned, og selv om den politiske mod-
stand mod en revision er stor – navnlig 
i Sydeuropa – forventer kommissæren, 
at der bliver tale om markante frem-
skridt.

»Vi taler ikke bare om småjusterin-
ger,« siger en kilde i Kommissionen.
Mandelson vil gøre Kommissionens 
undersøgelser af dumping-klager me-
re gennemsigtige, og han har tidlige-
re sagt, at han vil tage større hensyn 
til europæiske virksomheder, der har 
produktion i lande uden for EU, ty-
pisk i lavprislande i Asien. Disse virk-
somheder kan blive ofre for EU’s egen 
straftold, hvis den er rettet mod de 
lande, hvor europæiske virksomheder 
med global produktion får fremstillet 
deres varer. Det skete for den danske 
skoproducent Ecco, som har egen fa-
brik i Kina, da EU indførte straftold 
på lædersko fra Kina og Vietnam sid-
ste år.

Bunder i protektionisme

Manglende hensyn til globaliserede 
virksomheder er en væsentlig årsag til, 
at den danske regering er arg modstan-
der af anti-dumpingsager, som efter 
dansk opfattelse bunder i renlivet pro-

■ tektionisme. Især Danmark og Sverige 
har råbt så højt, at budskabet er blevet 
hørt i Bruxelles.

»De skandinaviske lande har i en år-
række protesteret kraftigt mod brugen 
af anti-dumping-foranstaltninger,« 
bekræfter kilden i Kommissionen.

Det er dog stadig usikkert, hvor 
langt Mandelson får lov til at gå i sine 
reform-bestræbelser. Først skal de øv-
rige 26 medlemmer af Kommissionen 
overtales, og dernæst skal medlems-
landenes regeringer behandle forsla-
get.

Industriens interesseporganisation, 
Dansk Industri, håber, at Peter Man-
delson får held til at gøre det vanske-
ligere for europæiske virksomheder at 
starte anti-dumping-sager. I dag skal 
25 pct. af de europæiske producenter 
i en given sektor stå bag en klage, før 
EU-Kommissionen er forpligtet til at 
behandle sagen, men Dansk Industri 
håber, at tærskelen kan hæves til 40 
pct.

»Vi har argumenteret for, at man 
skulle gøre det sværere at rejse en sag,« 
siger chefkonsulent Peter Thagesen, 
Dansk Industri.

Færre sager

Han vurderer, at Peter Mandelson alle-
rede har strammet praksis i Kommis-
sionen.

»Selv om der ikke er sket nogen lov-
ændring endnu, er der faktisk kommet 
en mere restriktiv forvaltning af anti-
dumpingreglerne. Der bliver indledt 
færre sager, og det synes vi er positivt,« 
siger Peter Thagesen.

EU’s politiske trængsler med anti-
dumping skyldes især, at der de senere 
år har været en lille håndfuld markan-
te sager om forbrugervarer som sko, 
tekstiler og møbler. Her er de negative 
virkninger af en straftold åbenbare for 
forbrugerne, og sagerne har fået stor 
politisk bevågenhed. Det store fl ertal 
af EU’s anti-dumping-foranstaltnin-
ger angår imidlertid varer, som anven-
des af industrien, og her har brugen 
af straftold for at beskytte europæiske 
virksomheder traditionelt været poli-
tisk uproblematisk.

jens.thomsen@borsen.dk

Mandelson 
fastholder reform 
af dumpingregler

Børsen har flere sider
end du tror – se borsen.dk

Børsens Aktiespil 2007
Flere og større præmier end nogensinde. Vind hver 
uge! Tilmeld dig nu og inviter venner og kolleger med i 
kampen om en samlet præmiesum på 1.1 mio. kr. – de 
hurtigst oprettede puljer belønner vi med kolde kontanter. 

Læs mere på borsen.dk/aktiespil

Mød årets gazeller
Så er det igen tid til kåring af de hurtigst voksende
virksomheder i Danmark. Mød nogle af erhvervslivets
topprofiler, lad dig underholde af Frank Hvam eller Lasse
Rimmer og få en lækker buffet i selskab med branchens
hurtigløbere.

Konferencerne finder sted i uge 38 og 39. 

Tilmeld dig på borsen.dk/konference

Efterårsprogram fra 
Børsen executive club
Hele verden er på dagsordenen, når en række markante 
ledere tager fat på emner som miljø, design og global 
ledelse til efterårets Børsen executive club arrangementer. 
Du får bl.a. mulighed for at møde Mikhail Gorbachev 
allerede i oktober. 

Se hele efterårsprogrammet på bec.borsen.dk

Iværk07
Iværksættermesse. Ordet i sig selv smager af ambitioner,
forventninger og tro på fremtiden. Iværk07 vil være
samlingspunkt for networking, rådgivning, spændende
foredrag og inspirerende workshops.

14. og 15. september, Forum, København

Tilmelding på ivaerk07.dk/borsen

Få det daglige overblik
Borsen.dk har Danmarks største online erhvervsredaktion, 
hvilket betyder, at vi bringer nyhederne, mens de stadig er 
nyheder – 24 timer i døgnet, 7 dage om ugen året rundt.

Tilmeld dig på borsen.dk/gratismail 
og få nyhederne serveret i din mailboks


